2020年1月14日星期二 责任编辑/版面设计:李恒 新闻热线 2151666



# 是谁制造了孩子的"心病"?

#### 核心观点

有了孩子并不说明你就是称职的父母。而用力过猛就是不称职的表现之一,容易伤孩子的心,让他们得了心病。



### □ 本报评论员 洪盛勇

对许多孩子来说,快乐似乎成了奢侈品。 比如中科院心理所等单位联合发布的《中国 国民心理健康发展报告(2017-2018)》指出, 3000万儿童和青少年遭受抑郁、焦虑、强迫、 厌学、网络成瘾等心理问题困扰。

看着这一系列心病,那句少年不知愁滋 味的名言似乎应该压到箱底去了。

心病怎么得的?答案复杂。但有一点,孩 子的心病与父母用力过猛是脱不了干系的。

小时候,与父母发生冲突,我们往往归责 于父母,长大了,自己成了父母,与孩子发生 冲突,又往往把责任推到孩子身上。实际上, 有了孩子并不说明你就是称职的父母,而用力过猛就是不称职的表现之一。

父母对孩子的用力过猛常表现在学习上面的强势。比如初三女生程程,想考美术班,但爸妈希望她以后从事金融行业。父母劝说无效,就严厉地下命令,但女儿软硬不吃,双方都不肯让步,剑拔弩张。突然有一天,程程就不去上学了,神情憔悴,被诊断为中度抑郁。

也表现在关爱的过度。报道说,有一位女生成绩名列前茅,但从五年级开始会间歇性地不去上学,心理压抑。为什么突然变成这样?原来孩子的妈妈时时刻刻监控孩子的一举一动,总说,你要听我的,你可以更好。孩子最终受不了了。

家长的用力过猛往往会被孩子的发脾气不听话激发。记得几年前,听一位专家讲课,讲的是家长如何对待孩子的发脾气。他说,要是做到九个字,即"忽视他、引导他、奖赏他"。意思是孩子发脾气,你就当看不见,而气发思手动嘴,非把他制服不可;等到其脾气发完于,再平心静气引导教育;最后,孩子说的显然,改正了,就要类赏他。这九字诀说的显然就是一种恰当用力。

防止用力过猛,关键是不能钻牛角尖,凡事尽量往好处想。世上没几件事是真正坏得透顶的,给点时间,不如意事都能过去,而且回头一看,也都不是事。你如果把这点想通了,也就不着急了,不急,力度控制才能准确。

# 奋斗,一切皆有可为

#### 核心观点

无论干何种工作,只要勤于思考、善于总结、努力上进,就一定能够激发出工作的最大潜力,创造出新的价值。

### □ 市直 郑雳

据晚报报道,缙云 00 后女兵沈梦可在狙击手集训中超越所有男兵,夺得第一名。笔者不禁对这位"女枪王"生起一股敬佩之情,狙击手训练十分严酷,能在训练中脱颖而出,其中下的苦功可想而知,如果我们对事业都有这个劲头,那么又有什么难关是闯不过的呢?

"自讨苦吃"不服输。我们会在工作当中碰到许许多多的问题,有时候可能会畏难,别人都做不到,我也不要强出头,吃力不讨好。这样一来看似轻松了,实际上只是把困难推

后,最终苦果还是会落到自己头上。只有迎难 而上、"自讨苦吃",将困难一项项分解,去分析、思考、调查,才能完美地将问题解决。

心怀梦想有韧劲。伍德罗·威尔逊说:"我们因梦想而伟大,所有的成功者都是大梦想家。"无论生活如何艰辛,依然不改初衷的人,他的心里永远都怀着激情、梦想。梦想为我们插上双翼,让我们能够一次次重新起航、继续前行。以梦为马,不负韶华。年轻人便应有年轻人的朝气、活力,为了我们的理想,哪怕失败千百次又有何妨。

改变思维创价值。《庄子》上记载了这么

一个故事,有商人以百金买下某漂洗布絮世家的防冻秘方,进献给吴王夫差,夫差利用这秘方在冬天出兵打败越国。同样一个资源,在漂洗布絮家族手上只是用来冬天工作,而在夫差手上就成为了军事武器,作用不可估量。无论我们处于什么样的岗位,干何种工作,只要勤于思考、善于总结、努力上进,就一定能够激发出工作的最大潜力,创造出新的价值。

我们已经走入 2020 年,不必懊恼过去的一年是否虚度,以昂扬的姿态,拼搏的精神,来积极应对今年的挑战,不服输,不认命,只要肯奋斗,一切皆有可为。

声明:本报 《念白勺·杂谈》 版倡导百言论争 鸣,所有言论皆 为一家之言,不 代表本报立场。

投稿邮箱: C215166609 @163.com

#### □ 记 者 麻萌楠 通讯员 吴锡平 毛巧颖

"把我的制服拿来,我还想再摸摸它……"2019年10月23日,躺在市中心医院重症监护室里的薛中对家人提出了生前的最后一个愿望。可惜的是,当他的妻子取回运政制服匆忙赶到医院时,薛中还没来得及看一眼就去世了。

薛中,曾任市道路运输管理局运 政稽查大队一中队中队长。多年来, 坚守在稽查一线的他,不仅是敬业奉 献的优秀执法人,更是心系老百姓出 行安全的忠诚卫士。

"他其实是半路人行的,但是他敬业的品质,奉献的精神让我们所有人都佩服。"运政稽查大队大队长郑庆刊曾与薛中共事多年,在他的眼中,薛中虽不善言辞,但却是队里的榜样担当。"在我的印象中,薛中很少有请假休假,一心都扑在工作上。"

2011年,薛中从330国道丽水市 收费管理处调人市道路运输管理局 运政稽查大队工作,面对运政稽查工 作涉及法规面广、情况复杂,没有过 硬的素质,工作就难以胜任的全新工 作环境,为尽快进人角色,他一方面 如饥似渴地潜心学习相关法律法规, 恶补自己的业务能力,提高业务水 平;另一方面虚心向老同志请教,向

# 以初心守护百姓安心的"稽查卫士"

一追记市道路运输管理局运政稽查大队一中队中队长薛中

同事多学多问,在工作中发挥自身优势,处处细心揣摩,深刻领悟,不断创新工作方法,增强综合素质。

"其实,每天的稽查工作已经很累了,但薛中经常会在结束路面巡查工作后,回到办公室里整理资料、自我学习,那股拼劲在局里是出了名的。"郑庆刊说。

通过不懈的努力,薛中的理论水平 和业务素质有了很大提高,不久便被任 命为运政稽查—中队副中队长、中队长。

执法办案的过程是与违法者较量的过程,既需要技巧智慧,更需要勇气胆量。"一旦被查处,处罚是非常严厉的,执法现场经常会碰到一些不计后果的危险驾驶人员,什么事儿都有可能发生。"郑庆刊回忆,2018年7月,在一次稽查行动中,一名司机暴力抗法,拖行队员数十米,薛中反应迅速,在独自准备上前营救队员的同时,指挥执法车辆立即上前拦截,堵住了抗法车辆去路,在关键时刻,他以奋不顾身的勇气及时阻止了一场悲剧的发生。

"非法营运危害很大,守护老百姓的安全是我们的责任,不要怕苦怕累。"这是薛中经常告诫队员的一句

话,他也身体力行地给大家作表率。

夏天,顶着 40℃的高温,薛中带领着队员们,穿着闷热的工作服,踩着发烫的路面,坚守巡查岗位;冬天,迎着刺骨的寒风,他照常坚持路面稽查,嘴巴开裂了抹点开水,手冻僵了在衣服里捂一下继续工作。他说,只有时刻保持"卫士"的状态,才能为老百姓的安全尽责。

不仅是业务骨干,薛中也一直在 思想中要求进步。2013年5月,已经 46岁的薛中郑重地向单位党组织递 交了人党申请书,党支部根据他的综 合表现,吸收他为人党积极分子。

曾有人问他:"都一把年纪了为何还要求人党?"他坚定地回答:"只有加入中国共产党,才能更加坚定我的人生奋斗目标,使我在前进的道路上有更强大的动力,更好地为人民服务。"

之后,薛中始终坚持以共产党员 的标准严格要求自己。2018年12月, 他正式成为中共预备党员。

然而,在 2019 年 4 月,一次体检 后,薛中被确症为肺癌,突如其来的 打击并没有把他吓倒,而是以最顽强 的意志和病魔作斗争。

意志和病魔作斗争。 最初化疗时,薛中保持着非常乐 观的心态和积极的精神状态,虽然家人和领导都劝他要好好休息,不要操心工作了,但闲不住的薛中还是经常往单位跑。

"那时,只要有重大稽查任务,薛 队都请战参加。他说,作为队长,当然 要以身作则,怎么能让队员们独自上 阵。"一中队队员汪洋说,薛队长一直 是执法现场的"压舱石",只要他在, 队员们的底气都更足了。

但经过 4 次化疗后,薛中的身体 渐渐扛不住了。在最难熬的时候,医生 要求他立即住院,接受治疗,可他却带 着药物,重新回到了他所热爱的工作 岗位,并坚持参加每个月的"党员主题 教育活动日"。尽管病痛难忍,他仍以 超人的毅力和非凡的意志咬紧牙关, 坚持完成每天的"学习强国",直至他 去世的前几天,"学习强国"得分一直 保持在市运管局前十名。

在生命最后的日子里,薛中已经无法下床走路,但仍不忘自己是一名党员。 2019年10月18日,他通过微信转账向党组织缴上了最后一笔党费,在生命最后一刻,他依然履行着党员的责任。

作为基层稽查执法队伍中的骨 干力量,薛中先后获得2017年全省 交通系统 G20 安保先进工作者、2018 年全市春运先进工作者等荣誉称号, 并连续多年被评为单位先进个人。

"别看他平时挺严肃,但他是个很细心的人,而且还烧的一手好菜……"作为家中的"顶梁柱",薛中也一直是父母眼中的好儿子,妻子眼中的好丈夫,女儿眼中的好父亲。薛中的父母都已年过八旬,身体状况都不是太好,平时他和妻子总是尽可能地予以悉心照料和陪伴。同时,他也尽可能地培养孩子节俭、谦逊、自强的良好品质,并以身作则,用良好的言行举止影响着孩子的三观,成为女儿心中的好榜样。

近几年,在薛中的带领下,一中队单独或联合其他中队查处的非法营运案件数多达500余起,在所有运政稽查中队办案量中名列前茅,圆满完成了各项稽查任务,有效地规范了运输市场的秩序。

"走!巡逻去!"这是以前每个周五中午,一中队的办公室中都会响起的一句话。从薛中任中队长以来,每个星期的这个时候,他都会带领着队员前往丽水职业技术学院附近道路巡查。因为学校周末放学时,总会有"黑车"将目光投向学生,为了保障他们安全,近几年来,一中队一直坚持着这个"小传统",从未间断。

"如今,薛队虽然已经不在了,但他的精神将会一直引领我们前进,我们还会将这个'传统'坚持下去!"汪洋说。

本报地址:丽水市中山街北 126号 邮编:323000 报价月16.50元 零售0.80元 投递投诉:2155747 发行中心:2121466 广告中心:2117788 印刷:丽水日报印刷厂